对违规发票的调查与思考

闫新建

发票是财务开支、成本核算、会计记账、交纳税款的重要凭证之一。人们的商品意识越强,商品交换规模越大,发票的作用越大。但我们在对北京某公司的财务检查中发现,发票管理、流通和使用过程中大量存在不规范、不完善、不合法的地方,值得重视。

从抽查某公司 1997 年费用账下的原始凭证情况看,无论是餐饮类、住宿类的,还是商业零售类、交通类的发票,都存在着不同程度的问题。

1.餐饮类。1997年12月全月上千元的餐饮类发票共计15张,主要是业务招待。存在以下问题:(1)大多数发票上付款单位(用餐单位)没有填写单位名称。(2)移花接木,把其他费用列入餐费。某业务员在深圳出差期间,将在深圳凯悦大酒店进行娱乐活动的费用列入餐费(自己在发票的背面标注"晚上娱乐")。(3)"大头小尾、虚列开支。"在1997年12月9日第40号凭证中反映,某业务员在山西省出差,住在银海宾馆、在其报销的发票中,有银海宾馆定额1000元发票一张。在其他人员报销中也出现过,如发现海南省三亚市中亚大酒店印制的500元定额发票一张。实际的餐费开支往往未达到发票的定额,用定额发票报销是支少报多。(4)把"白条"作为发票,如某公司1997年12月第19号凭证,某业务员在列车上用餐后,餐车开出的发票上没有税务机关监制章,是不应作为报销凭证的。

2.住宿类。这类发票主要存在的问题是发票上没有填写客人姓名、房间单价、人数、住宿天数,只有开支总额,这主要是有的业务员在出差期间,带上亲朋好友,吃喝玩乐的费用全部列支在住宿费用中。财务人员在发票明细上把关不严,从而给公款玩乐开了"绿灯"。

3.商业零售类。商业零售专用发票主要用途是购买办公用品,这类发票出现的主要问题是商品名称不清,单价、数量不明。常见的作法是:(1)以"办公用品"代替具体的商品名称。如:该公司 1997 年 2 月 22 日第 94 号凭证是以"办公用品"代替书籍名称。(2)超出发票标明的使用范围。如:装修行业的公司开出的发票是以办公用品、礼品名义开列;洗车行业的公司开出

的发票是以高速公路通行费名义开列;国家机关用商 业零售专用发票开出办公用品发票等等。

4.交通类。交通类发票的问题主要是:(1)汽车修理费存在"大头小尾"问题,如:某公司的营业部 1996 年底购进一台"桑塔纳"轿车,1997 年一年的维修费开支为 4.2 万元,经与该部门经理了解,该车并未出过交通事故,显然,费用开支中包括了其它内容。(2)部分停车场使用过期发票。如:中国职工之家和友谊宾馆还使用分税制以前的发票,发票的监制章盖的是分设前的税务局监制章。

从检查中我们不难发现,发票在一些人手里成了 非法经营、非法获利的工具,虚假发票、违规发票充斥 企业经济活动之中,这不仅严重扰乱了社会经济秩序, 减少国家财政收入,也腐蚀着一些干部,给腐败行为滋 生蔓延提供了温床。为防止和杜绝发票中的问题,笔 者建议:

1.加强对发票印制的管理。首先,税务机关在监制发票过程中,应借鉴飞机票、出租车票的印制样式,尽可能在一个行业推行带绿色复写纸的统一发票,便于全部联次一次复写,同时也提高了发票的防伪能力,防止假发票在社会上泛滥。目前吉林省餐饮业已采用此样式。其次,可在发票上印制或加盖发票开出单位监督电话,便于政府职能部门随时检查,对违法乱纪人员可以产生威慑作用。

2.政府职能部门依法行政,督促企业领导和员工 遵纪守法,认清发票在经济生活中的严肃性;克服检查 中对事不对人的思想,严肃查处违法乱纪人员的责任; 督促财务人员把好审核关,从而实现部分政府职能转 变成社会职能。

3. 在当前发票管理和流通秩序不良的情况下,应加大对发票的检查力度,利用每年的专项检查穿插布置对发票的抽查。也可针对发票检查业务量大、检查方法简单的特点,联合公安、税务、工商等职能部门开展专项检查,为记账凭证的真实性打下坚实基础。

责任编辑 袁蓉丽